

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulaj-
donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitór sor 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A tagosításról.

Papp László mérnöktől.

II.



zerény cikkünk egyik helyén megjegyeztük, hogy a birtokrendezések ellen felmerülő panaszok a földbeadás és műszaki kivétel felületességében lelik fel legfőbb támpontjaikat.

Gyakori esetek tanúsítják, hogy a helyi becselőbizottságok nem annyira az abszolút földértékre, hanem a java föld mennyiségének szaporítására vannak tekintettel, úgy okoskodván, hogy a jobb minőségbe sorozott silányabb minőségű föld nem nekik jut osztályrészül, ami véletlenül ritka eset is, vagy ha jut, mivel ők rendszerint a legtehetősebb birtokosok sorába tartoznak, annak hátrányait tetemesen meg nem érzik. Ilyen előnyös helyzet a kisebb gazdáknak nézve nem létezik. Ezért történt, hogy széttagolt birtokai mellett tehetőseknél elismert gazda is a birtokrendezés után — csekély épülésére a tagosítás barátainak — kényszerülve lesz magát és családját a keserves napszámból keresett jövedelemmel fentartani, mert tagosított birtoka éveken át víz alatt állott.

Még kevésbé hagyható figyelmen kívül a birtokrendezéseknek műszaki kivétele körül követni szokott és a mai tudományos előrehaladás magaslatáról méltán megrovandó fölületes eljárás.

Kitűnőleg földmívelő ország lévén, a földmívelés útján szerzett jövedelem nemcsak az ország lakosainak legjelentékenyebb kontingensét kényszerül fentartani, de a nagy földadó révén az államnak is egyik legfontosabb fentartó elemét képezi. Ugyanezért az állam ennek teljes kihasználására céljából óriási költséggel az igen fontos kataszteri felméréseket és az ezeken alapuló földadó katasztert vitte keresztül.

Ezen állami munkálatok végbevitelére előtt a földadó kivételének alapjait az urbéri működő mérnök által teljesített felmérések, illetve birtokrendezés munkálatai képezték, tekintet nélkül arra, hogy a vonatkozó térkép és földkönyvek a tényleges állapotnak minden alkatrészükben megfeleltek-e vagy sem. Ilyen körülmény mellett a régi rendszernek sarkalatos hiányai szembeszökőleg ki nem tűnhetek. A működő mérnököknek ezen kedvezményes állapota ma már megszűnt. Mert alig fejezték be valamely birtokrendezés, melynek hitelesített adatai telekkönyvezés céljából az államnak adatainak át, ez azonnal kiküldve szakértő közveit, azokat tételről-tételre és darabról-darabra fölülvizsgáltatja, mely fölülvizsgálatnak eredményéhez képest — mellőzve a működő mérnök által elkövetett hibáknak kijavítását — állapítja meg az adókövetés helyes mértékét.

A megváltozott viszonyokkal szemben változnia kellett volna a birtokrendezések műszaki kivétele körül még mindig divó és ma már hovatovább teljesen tarthatatlan régi eljárási rendszernek is. Ez azonban mindezt ideig még Bács-Bodrogh megyében meg nem történt. Mivel pedig a haladásnak kéréllhetetlenül szigorú törvénye tespedést — stagnációt — el nem tűr, azért az ő boszuló karját okvetlenül kellett érezniük azoknak, kik a kor szellemét meg nem értve, az ő törvényeinek ellenszegültek.

A gazdálkodási rendszer tökélyesbülésével a föld értéke emelkedett. Az eddig haszonvehetleneknek ismert földterületek — a tudomány és a fáradhatatlanul kutató emberi ész segítségével — hasznos hajtó tényezőkké alakították át. Belvizlevezető, célszerű csatornázási rendszerünk a mocsarak és nádasokból dúsan termő szántóföldeket és kaszálókat teremtettek; míg a sivatag homokterületek csüggedetlen kintartással erdőkké alakultak át. Az országának csaknem minden részében hatoló közlekedési hálózatunk a föld terményeinek elárusítására szükséges piacokat könnyen megközelíthetők, az olcsó vonalszakasz menetárák pedig a fogyasztó közönség által drágán fizetett közvetítő ügynököket nélkülözhetővé tették.

Ilyen viszonyok mellett tehát a birtokrendezést kéri közönségre nézve ma már nem lehet különböző a kérdés, hogy vajjon a kiosztott vagy

rendezett birtokok területei tényleg tökéletesen megfelelnek-e a térkép és földkönyvekbe vezetett adatoknak? S mégis mit tapasztalunk?

A míg más vidékeken — felismerve már a földmérés körébe vágó műszaki műveleteknek kiváló közgazdasági fontosságát — az ezen a téren is érvényesült haladásnak megfelelő tökéletesebb munkának követelményével tisztelik meg a mérnöki szaktudomány ezen ágával foglalkozó — okleveles — egyéneket, addig nálunk még mindig a régi, fölületes rendszer uralkodik.

A birtokrendezéseket fölülvizsgáló kataszteri felmérések ugyanis azt tanúsítják, hogy a keresztül vitt műszaki munkálatok általában hiányosak. A birtokaikat rendeztető közönség köréből — a kataszter által helyesbített területek után megállapított adótételek miatt — mind számosabb panaszok merülnek fel. Tudomásunk van olyan tagosítási műveletről is, melynél a panaszoknak olyan halmaza gyűlt össze, hogy a felkeltett bizalmatlanság következtében újabb földmérés követelményét hangoztatják. Ilyen esetek után épen nem csodálhatjuk, ha a tagosítás iránti idegenkedés növekedik és a földméréssel foglalkozók még ma is — lenézve — káposztás vagy ködvágó mérnököknek, sőt legújabbán már barázdabillegetőknek — Schrollenbupsereknek — neveztetnek.

Ez a lenézés a mily sértő, ép olyan igazságtalan is. Mert a mérnöki szaktudomány összes ágai között, a földmérésen kívül, egyetlen egy téren sem találkozunk a különböző és ellentétes érdekeknek olyan változatos és tekintélyes számával, hogy a működő mérnökök összes lelki éberségét kell összeszednie, hogy az érdekeknek veszeljes Scylla és Charybdisi között sérthetetlenül vezethesse keresztül törekény sajkáját. Szemben áll a tehetősebb földesur, a szegény nyolcadtelkes gazda vagy zsellérel; szemben az erkölcsi testületek képviselőivel: a lelkész, jegyző és tanítóval, minden bizonyossággal elkészülve arra, hogyha az ő óhajai nem az általuk várt mérvben teljesülnek, a mérnök lesz azon szögletkő, melyen ők keresztül botlanak. A várakozásteljes kedélyek izgalmi között minden tette és lépése gyanus figyelemmel kíséretetik és munkájának végkivíteli stádiumában működése helyén nálánál népszerűtlenebb egyén alig létezhetik. Nehéz, de szép hivatás!

A munkakör és ennek fontossága tekintetében sem áll a földmérés szakmája a mérnöki szaktudomány többi ágainál hátrább!

Az ő körébe tartozó munkálatoknál tág ternyilik tehetségeinek érvényesítésére, mit azonban sikeresen csak akkor tehet, ha teljesen kifejlett, helyes ítélőképesség és széles látókörrel rendelkezik. Minden egyes műveleténél más és más viszonyok követelményeivel kell leszámolnia; nem szabad szem elől tévesztenie a fontos gazdasági érdekeket és a birtokrendezéseknél tekintettel kell lennie — célszerű közlekedési hálózat létesítésével — a szomszédos határok érdekeire is. Mivel pedig műveletei országos érdekeket is érintenek, azért élénken szembetűnővé válik ezen szakmakörnek figyelemreméltó fontossága is.

A földméréssel foglalkozóknak ilyen hatáskörével szemben a mérnöki szak többi ágainak képviselői — azon csekély számú lánegész kivételével, kiknek tett és alkalom nyújtatik fényes tehetségeiknek érvényesítésére — csak a lenyűgöző és tehetségbenítő chablonszerűség keretében mozoghatnak. A szigorú körültekintéssel megejtett pontos kísérletek és vizsgálatok útján a szükséges adatok megszerzettenek és ezekhez mérten, a megfelelő chablonok segítségével, készítettnek el a nagyszerű tervezetek. Műszaki kivitelükhöz pedig — a minden irányban megadott kimerítő méretek miatt — nem annyira a magas szakértelem, hanem inkább a gyakorlati képzettség és lelkiismeretes fölügyelet kívántatik meg.

Ezen kitérés után cikkünk fonalát ismét felvéve, foglalkozunk kell még egy igen fontos műszaki kérdéssel, és ez a hitelesítési eljárás. De erről majd a harmadik és utolsó cikkben szölok.

Dömötör Pál legújabb költeményei.

Nem tudok olcsóbb könyvkiadó vállalatot annál, melyet *Grosz Gusztáv* győri nyomdász ad ki „Egytetemes könyvtár” cím alatt. Egy-egy füzet nem drágább mint 10 kr, mondjad: tíz krajcár; pedig minden füzet legalább 60 lap, olykor pedig 100-on is jóval fölül van, milyen p. o. a „Bánk Bán”, Katona József tragédiája. Igen, kérem, Bánk bán tragédiája is, szép sárgás papíron nyomtatva csak 10 kr.

És a *Dömötör Pál* költeményei is, 37 darab, 64 lapon csak 10 krajcár. Aki nem hiszi (mert csakugyan hihetetlennek látszik), írjon *Grosz Gusztávnak* s meg fogja kapni 10 krajcárért az egyes füzeteket. Eddig 30 füzet jelent meg, lehet közülök válogatni is, nem köteles az ember valamennyit megvenni.

Én nagyon kaptam a *Dömötör Pál* költeményein, mert nagyon szeretem a szerzőt, ugyanis mint embert, ugyanis mint költőt.

Mikor verseit olvasom, akkor mindig megfialodom, mert költeményeinek egy része oly tárgyak és személyek fölül hangzik, akik és a melyek már megnevezve is költői hangulatba hoznak, annál inkább megrezegtetik szívem hurjait *Dömötör Pál* kedves hangzású dalai által.

Az ő szülővárosa az én szülővárosom is, az ő gyermek- és ifjúkori játékainak, örömeinek tanryája: az ő szülői háza, az én ifjúkorom örömeivel is egybe van forrva; az ő édes anyja szobájában én is sok kedves napot töltöttem, kertjük az én gyönyörűségem is, édes anyja pedig, az az áldott, az az aranyos szívű jó anya engem is szinte anyai szeretettel környezett. A könyvtár kincseit én is csodáltam, testvéreimhez is, ő hozzá is legkedvesebb emlékeim fűződnek.

Hogyné volnának tehát kedvesek előttem ilyen költő versei!? Mondhatom, hogy megdobban a szívem, ha nevét valamely költemény alatt olvasom; s utána mindig hosszan, édesen elmerengem. A legnagyobb költők művei sem érintik kedvesebben és mélyebben keblem érzelmeit.

De *Dömötör Pál* nemcsak ezért kedves költő előttem, hanem azért is, mert valódi költő.

Nem olyan nagyhangú poeta, aki őrzöng, szidja a világot, az emberiséget, aki el van keseredve és bizakodva mint valami *Palágyi Lajos*, aki szörja a villámokat, persze csupa cifra szavakban, aki szenved, majd beleszakad, persze csak, mikor a tollat rája, különben pedig a *Szikszayban* mulat; nem, ő a szív szelidebb nemes, csöndes érzelmeinek, a szeretetnek, a családi életnek, de az egész emberiség iránti nemes részvétnek is költője. Egy költő, aki dalaival arra tanít, miképen lehet az embernek boldognak lennie, ha gondok, súlyos terhek nyomják, ha időnkint fájdalmak, szenvedések sújtják is; aki mint ember felfogja hivatását s mint költő dalba önti érzelmeit, melyek oly kedvesek, oly nemesek, hogy méltán mondhatja:

Hát tiszteljétek azt a lantot,
Amelyet pengetek!

Már gyermekkorában anyja meséiből azokat szerette hallani, melyekben volt egy árva s intette őt az emberszeretetre jó anyja; később is talált mindenütt árvákra, szenvedőkre:

És nőtt szívemben, nem az ábránd,
Hanem a szeretet!

És megpendítém azt a lantot,
A melyet most is pengetek.
Nem én hangoltam húrjait fel,
Hanem az istenek.

— Azok az áldott égi nemtek:
A Résztét, Szeretet! (4. lap.)

Oh mennyi szeretettel és részvéttel környezi családját, nejét és gyermekeit! És mennyi megnyugvást, mennyi örömet ad neki, ha terhes munkája után szíve kedvesei között megjelenik! Künn — ugymond — harc, téli hideg, fagyos szívek, sivar lelkek környezik; de családja körében tavasi vidámság köszönti.

Örök harcban, küzdelemben
Ifjuságom eltemettem.
De a gyermekszeretemben
Feltámadt a szívem, lelkem. (7. lap.)

Ily hangulatnak a „*Mi és mások*” (8. l.), a „*Nyugalom*” (15. l.), a „*Ha már úgy van*” (16. l.),

a „Hivatal után“, melynek (22. l.) olyan gyönyörű költőileg hangzó strófái vannak; teszmem azt mindjárt az eleje:

Még egy két sor... aztán mára
Befejezve a dolog.
Száll a madár éjszakára...
En pedig most dalolok.

A szívemet haza várja
Félszök édes melege.
Madarat fiókja, párja,
Férfjét: a nő s gyermeke.

De az egészét idéznem kellene, oly szép és kedves, mint az igazi őszinte szeretet.

Költészetét oly csinosan jellemzi „Azt mondják röpülnek“ (42 l.) című versében, melyben azokat a költőket érinti, kik magas röptükkel dicsekszenek. Aztán magára térve, folytatja:

En nem is tudom, hogy micsoda egy lélek,
Mely hideg sziklák közt keresi a félszket...
Az én kicsi félsz kem gerlicék lakása:
Csak kihallik onnan: galamb nevetése
Gyermek kacagása.

Repülök-e vagy csak lenn vagyok a földön:
Nem tudom, de életem angyalok közt töltöm.
S hogy költőnek méltán tartanak-e engem:
Nem tudom, de dallal tele van a szívem,
Tele van a lelke.

„Memento“ című két szakaszú költeményében halálával foglalkozik s azt kívánja, hogy ő haljon meg előbb, mert már egy gyermekét eltemette s az oly fájdalmas volt, hogy nem hiszheti, hogy előbb vegye el az Ur három gyermekét és ugy sujtja őt.

Fájni fog a válás, de előbb haljak meg,
Ti négyen egymásban még vigaszt lelhettek
De ha én, oh ha én temettek titeket,
Veletek szívemet, lelkeimet, hitemet,
Mindent a világon, mindent eltemetek! (51. l.)

„En tőrök, megbocsátok, szeretek!“ Ez a címe és a befejezése egy szép költeményének, melyben a világgyűlölet ellen beszél s mely oly szépen jellemzi benne a költőt is, az embert is. (26. l.)

A mely költeménye pedig nekem a kötetben legkedvesebb, az a „Szülőházam“ kezdetű, a 32. lapon, melyben végig jártatja lelkét a kerten, melynek utján édes anyja járt, az udvaron, a hol játszadozott, a szobákban, a hol anyja asztala és apja könyvtára állt, a hol szegény anyja beszélt már sírban nyugvó apjáról; végigjáratja lelkét az utcán, szülőföldjén; de szóról-szóra idézem a két utolsó szakot:

Szülőházam utcája hosszan
Végigrepült a könnyű fecske — s én...
Ott léptem ki az ifju korba,
Az álmat is ott kergetém.
S ott vitték anyám koporsóját,
Őrök bucsúmat ott zokogtam.
— Oh csak tudom: mért fáj a lelke,
Mikor utcaikra gondolok.

Szülőházam helyére szárnyal
A sors ildózte fáradt képzelem.
Idegen már a ház, a hely,
Az vagy szülőföld énnekem!
Nem várja senki hazajöttöm,
Nincs szív, a mely felém dobog.
Oh hogyne fájna hát, ha olykor
Szülőföldemre gondolok!

A kötet végén áll „A dal“ című tankölteménye, mely a Kisfaludy-társaság 1887-ik évi pályázatán Rudnyánszky Gyula mellett dícséretet nyert. Ebben is a lyrai költő, azon kezd, hogy mint támad a dal az ő szívében, különben a néphez utasít a dal formája eltanulása végett, a magyar versütetet ajánlja s a rímek változatossága és hangzatossága kedvéért a „bajos asszonánsz-ot“ s különösen óhajítja, hogy a dalt a költő én-je hassa át,

Mely zengi visszhang hű zenéjeként
A szív verését, ez örök zenét!

Dömötör Pál költeményei külső formáiról nem akarok sokat mondani. Alakjai változatosak, könnyen folyók, zengzetesek, refrénjei találók és szívhez szólók. Képzeltetése nem nagyon gazdag, nem szórja a fényes, tarka képeket, hasonlatokat, de nincs is azok hiával; mégis inkább érzelmeivel, melegségével, közvetlenségével és szeretettel, tiszteletré méltó én-jével hat, vonz és ragad el; de ahol képeket, hasonlatokat használ, azok oly szépen simulnak az eszméhez, az érzelmehez, a mint csak az igazi, szív szerenti költőknél találhatók.

Lám, hogy Bácska nemesak a borivás hazája, hanem a költészeté is! Tóth Kálmánnak már tettek emléktáblát Baján szülőházára. Nagyon közel van ehhez Dömötör Pálé is, ugyanabban az utcában. Most már szebb ugyan, mint mikor még a költő ott játszadozott; de a ház ugyanaz. Am ezt nem azért említem, hogy fogjanak hozzá az emléktábla faragtatásához. A világért se! Mert a költőnek e végből előbb meg kell halnia; én pedig szívesebben hallom, ha Dömötör Pál még dalol, mintha nagy áldomáson dícsöiténék — a boldogult emlékéit.

Tóth Kálmán ünnepélyén sem voltam ott. Igaz, hogy nem is hittak meg, de nem azért nem mentem; hanem azért, mert az én szívembe külön emléktáblát rakott a költő maga. Ugy tet-szik, így vagyok s lesznek Dömötör Pállal is!

Szilik József.

Hírek.

Dr. Haynald Lajos köszönete. Biboros ér-sekünk e hó 21-én k. következő sorokban köszönte meg az újvidéki r. k. hitközség hódoló feliratát: „Szívesen vettem az újvidéki tiszelt katolikus közönségnek papi jubileumon alkalmából a beküldött szép albumban tolmácsolt üdvözlőleveleit és köszönetemet mondva érettek, a Mindenhatóhoz fordulva hódolással esedezem le égi malasztjainak teljét a kedves újvidéki híveknek minden-nemű boldogítására buzgó eljuttatói sikerese működésére. Változhatlan főpásztori szeretettel... Lajos érsek.

Választás. A képviselőház számvizsgáló bizottságának elnöke Latinovits Gábor, Baja város országgyűlési képviselője, választatott meg.

Kinevezések. A földmívelésügyi m. kir. miniszter Lovas Sándor kultur főmérnököt, zombori földinket, a IV. ker. kulturmérnöki hivatal vezetésével bizta meg. Az igazságügyi m. kir. miniszter Jankovits Emil ideiglenesen nyugalmazott kir. járásbírói irnokot a zombori kir. járásbíróshoz irnokká nevezte ki.

A honvédség köréből. Fesztl Rajmond, volt zombori honvédszázas, a 8-ik feldandárhoz csapat-szolgálatra osztatott be.

Uj ügyvéd. Szabadkán Török Zsigmond nyug. törvényszéki bíró, ügyvédi irodát nyitott.

Arckép leleplezés. Újvidék város törvényhatósága e hó 31-én leplezi le felejtelen főispánjának, néhai Paresetich Félix arcképét. Az ünnepelezen a családtagok is részt vesznek az özevgy kivételével, kit egészségégi állapota tart vissza a megjelenésben.

Hittérítő Zomborban. Pater Zimmermann, Jézus társasági atya, afrikai zambesi hitihirdető, folyó évi november 3-án délelőtt fél tizkor a plébánia-templomban szent beszédet tart, mely után a vad negerek misszió-alapja-járvára gyűjtést fog rendezni.

Tartalékos tisztek aktiválása. 1890-ben a tartalékos tisztek kilépeése által a hadsereg körében felmerülő hiányokat, tartalékos tisztek ténylegesítése által fogják pótolni. Azok a tartalékos tisztek, a kik átkarnak lépni a tényleges állományba, erre vonatkozó kérvényüket december elsőjéig tartoznak benyújtani ahoz a cs. és kir. hadtestparancsnoksághoz, a melynek kötelekékbe tartoznak. A hadügyminiszterium megengedte, hogy azok, a kik kérvényükben kijelentik, hogy rangjukhoz képest nem képesek megélni, már a próbaszolgálat alatt rendes fizetést huzzanak, adókötelességeiket azonban nem térítik meg. Megjegyzendő, hogy a tartalékos vadásztisztek, a melyek folyamodnak, a gyalogsághoz lesznek beosztva, mert a vadászesapatok állománya nem változtatható. A ténylegesítés előtt a jelölteknek pótviszsgát kell tenniök mindazokból a tárgyakból, a melyek a tartalékos tiszti vizsgán nem fordultak elő. A ténylegesítésre vonatkozó kérvények közvetlenül annál a hadkiegészítő parancsnokságnál nyujtandók be, a melynek kötelekékbe az illető tartozik. A kérvények nem bélyegmentesek, de személyes okmányok nem mellékelendők hozzá.

Nagy hangverseny. Bignio Lajos, cs. és kir. kamararenes, Weber Emil zongoraművész közreműködésével hétfőn, november 4-én a városi színházban hangversenyt tart. Műsor: I. Dallam az esti csillaghoz, Wagner Rikhard Tammlüster című operájából. Enekli Bignio Lajos. II. Beethoven — Sonate Apassionata, Op. 57. III. Nagy magándallam Verdi „Alarcos bál“ című operájából, enekli Bignio Lajos. IV. a) Copin Berecuse, Op. 57. b) Copin Fantasic impromptu, Op. 66. c) Moszkovszki, Scherzo Valse, Op. 40. V. a) Schuman, „Du bist wie eine Blume.“ b) Meyerbeer, „Komm schönes Fischermädchen“, enekli Bignio Lajos. VI. Liszt, Polonaise E-dur. VII. I. Fame, „Leskameaux“, hymne, enekli Bignio Lajos. — Helyárak: Proscenium-páholy 5 frt, a többi páholy 4 frt 50 kr. Zártszék 1., 2., 3. sor 1 frt 20 kr., — 4., 5., 6. sor 1 frt., — 7., 8., 9., 10. sor 80 kr. — Emeletli zártszék 1. sor 1 frt 20 kr., 2. sor 1 frt. — Földszint 50 kr. — Karzati ülöhely 30 kr., állóhely 20 kr. Jegyek előre válthatók Schön Adolf ur könyvkereskedésében és este a pénztárnál. Kezdeté fél 8 órakor.

Esküvők. Szombaton délután öt órakor két fényes esküvő ment végbe a helybeli r. kath. templomban. Az egyik Herczenberger Vilna esküvője volt, kit Draganits Adolf esküvői folyamamernökségi tisztviselő vezetett oltárhoz; a másik Karnász István, tekintélyes polgártársunk, Berta leányáé, kinek Husvéth István ifj., kékfestő, Husvéth István idős, városi bizottsági tag fia, esküdött örök hűségét.

Pályázat. A zombori kir. törvényszéknél irnoki állásra 4 heti határidővel pályázat van hirdetve.

Csantavéren f. hó 23-án megejtett választáson megyebizottsági tagokul egyhangulag Szokola Gyula jegyző, és Matuska István bíró lettek megvalasztva.

Dalárda Szabadkán. Szabadkán a napokban több lelkes dalár buzólkodására dalárda alakult. Az új dalegyesület alakuló közgyűlésén a tiszttakar a következőleg alakult meg: elnök: Gyelms Gerő; alelnök: Graff Karoly; titkár: Takács Ede; pénztárnok: Kosztolányi Árpád; ügyész: dr. Bíró Karoly; főkarmester: Gaál Ferenc; karmester: Brenner József. Választmányi tagok: dr. Békéffy Gyula, Bogáromy János, Buchwald Lázár, Deesy Deszö, Deesy Jenő, dr. Dembitz Lajos, Demidör Imre, Kladek Mihály, Paukovich Andor, Petres János, Piller György, dr. Revffy Jenő, Ruprecht Alajos, dr. Schmier György, Schwyer Fábán, Sölymossy Lajos. Póttagok: Latky József, Triff Gábor, Abrasich Antal. Számvizsgálók: Hevér Géza, dr. Schaffer Mór, dr. Janiga János.

A kitünö tanuló méltánylása. A vallás-és közoktatásügyi miniszter az igazságügyminiszter megkeresésére elrendelte, hogy azon végzett egyetemi és jogakadémiai tanulók nevei, kik tanulmányukat kitünö sikerrel fejezték be és a tanártestület előtt mint jó magaviseletű, szorgalmas és komoly törekvű ifjak ismertettek, időközönként ugy hozzá, mint az igazságügy-miniszterhez, ki azon szándékát is kifejezte, hogy a hivatali alkalmazásoknál ezekre különös figyelemmel leszen, — fölterjesztessenek.

Mellözött tanítók. Alsó-bácskai levelezőnk írja: Bogyanban a gör. kel. vallásnak iskolájában még mindig egy kaludjer diak tanít 45—50 gyermeket, aki természetesen képsítve sinesen s egy szót sem tud magyarul. A kir. tanfelügyelőségnek bizonyára ninesen tudomása e viszás állapotokról; mert hisszük, hogy erélyesen közbelépne.

Hirdetmény. A „családi értesítések“ bélyegkötelezettsége tárgyában felmerült kételemek alkalmából a törvényhatóságok, bíróságok és az említett okiratokat kiállító lelkészek tájékoztatása végett kijelentetik, hogy a „családi értesítések“ mint összesített anyakönyvi kivonatok a pénzügyi törvények és szabályok 14-ik füzetében foglalt illetékszabás 6-ik tételszámának „jegyzet“ értelmében, törvényszerien annyiszor igénylik az 50 krnyi bélyegjegyet, a hány születési (keresztelési), esketési vagy halálozási eset tanusítottak azokban. Kivételnek csupán a következő esetekben van helye: I. a) A katonakötelezettség alól leendő felmentés iránti felszólalási kérvényekhez; b) a hadseregből való elbocsátást — törvényen alapuló indokok beálltával — szorgalmazó beadványokhoz; c) a szabadságot katonáknak nősülési engedély kieszközlése iránti folyamodványaihoz, — a katonai hatóság kívánalma folytán csatolandó s csak a jelzett célokra szükséges „családi értesítések“ bélyegmentesen állíthatók ki. Mulhatlanul megkivántatik azonban, hogy ezen bélyegmentes „értesítések“ en azon cél, melyre kiállítatnak, valamint az illető fél neve feljegyzetessék. II. Azon „családi értesítések“, melyek a) a hadkötelezett, de még be nem sorozott egyének által nősülési engedély kieszközlése; b) a tényleges hadszolgálatban levő egyének által szabadságotlaltás, vagy a hadseregből törvényen alapuló indok nélkül leendő elbocsátás iránti folyamodványokhoz csatolandók; vagy ezek azok, melyek c) a bíróság által a katonakötelezettség hagyatéki tárgyalásainál a családi viszonyok előtüntetése végett bekivántatnak, — tekintet nélkül az azokban foglalt születési (keresztelési), esketési és halálozási esetek számára, ivenként csak 50 krnyi bélyegilleték alá esnek. Magától értetvény, hogy az itt felsorolt kivételek a m. kir. honvédségre is kiterjednek. (Magyarországi törvények és rendeletek tára 1868. évfolyam 117. sz. 516. lapon.) Budapest, 1875. december hó 24-én. A m. kir. pénzügyminiszterium.

Pályázat van hirdetve a szabadkai ügyészség-nél allügyész, Bukleszen postamasteri állásra.

Feleséggyilkos. Az újvidéki kir. törvényszék kilenc évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre ítélte Szardanis Milos gyurgyevói lakost, ki feleségét, mert az elhagyta, egy könyhakkéssel leszurta.

Kronikás adoma dr. Haynaldról. Dr. Haynald Lajos biboros-érsekről áldozásága ötven éves jubileuma alkalmából sok érdekes apróságot elevenítenek fel. Ezek közt különösen mulatságos a következő eset: Dr. Haynald még püspök korában egy nagyobb bemauntról tért hazafele, akkori titkára, a mostani püspök, Lönhard Ferenc kíséretében, Tordán, a Biasini-féle fogadóba szállt meg, pár napot töltve ott a bérnális szentségének kiosztása végett. Egy barátságos vacsoráról éjjel felé tértek haza, és kora reggel akartak indulni Gyulafehérvárra. A titkár előkéri a számlát, a mely azonban — valószínűleg a püspöki látogatás ritkaságára való tekintettel — nagyobb volt, mint a menyire számítottak és mint a menyit, az utközben gyakorolt jöteknonykodások miatt megapadt utipénztár elbirt volna. A jámbor titkár megítélve jelenti főnökének latin nyelven, hogy a száz forintot meghaladó számla kifizetését az utipénztár el nem bírja. Egy püspök pedig csak nem hagyhat hátra kifizetetlen számlát a vendéglőben. A főpap azonban nem jön zavarba, hanem a pincért Wolf Gábor gyógyszerárba küldi azonnal, éjjelkor, megbagyva, hogy „mert a püspöknek baja van“ a gádzát is, ki jó ismerőse és nagy tisztelője volt, költsek fel, de az átadott recipét annál inkább azonnal kell megkészíteni, mert a püspök hajnalban már tovább akar utazni. A gyógyszerárba küldött és ott ereklekéknt ma is örözt „recepte“ a következő volt:

Rp. Notam austriacam
Numero Ducenta.
D. S: Egy napi használatra.
Datum.

Dr. Haynald.
A pincér híven teljesíti a megbízást. A gyógyszerárba becsenget. A gyógyszerész segéd: Kovrig Simon (jelenleg orvosstudor Szamosujvárt), a főnök rokona és meglittje, ambiciózus fiatal ember, szerencsésének tartja, hogy habár betegségében is, de a kedvelt püspöknek szolgálatára lehet, nem kelti fel a főnököt, hanem magától a recept megkészítéséhez. A gyógyszerkönyvet idegesen tiszter is végigforgatja; de ilyen szer — nincs a patikában. Lelkendezve fut a principálishoz. — Gábor bácsi, baj van, beteg a püspök, és nem tudom e recept megkészíteni. Gábor bácsi elővessza a receptet. — „Nem mindennapi a recept; ezt magam igazítottam el. Te csak fekdj le!“ — válaszolt nyugodtan. Aztán a Titkos helyről kiveszi a titkos szert: az „egy napi használatra“ kölesön kért két darab 100 forintos osztrák banknotát, szépen betesz egy poros-skatulába, leragasztja, söt még ostyát is ad hozzá és a nélkül, hogy akár a segédnek, akár a kellnernek sejtelmé is lett volna arról, hogy ez az orvosszer nem bevenni való, elküldte a rendeltetés helyére, megízelve ö exciájának, hogy „használja egészséggel és ha nem hatna eléggé, szívesen fölkel és ad még az éjjel, ha kell, több dosist is.“ Több dosisra azonban a püspöknek nem volt szüksége. Nyugodtan kifizette száz forintot meghaladó vendéglő számláját és kora hajnalban hazahajtatott Gyulafehérvárra; a két darab százas postafordultával, „egy napi használat“ után, pontosan megküldve és megemlékezve arról, hogy mégis csak jó dolog, ha az embernek mindenféle a hazában jó patikárusai vannak, a kik akármilyen recept éjjel is oly készséggel teljesítenek.

Revolveres borbély. Szabadkán Dobó Ferenc, ottani borbély, a napokban megámadta a nyílt utcán nejét s több revolverfövéssel súlyosan megsebesítette.

Jegyzőválasztás. Goszpodincén közési jegyzővé Vukov N. ö-keeri aljegyző választatott meg.

Csöd. Fischer Mór veprováci lakos ellen. Csöd-biztos Hettesheimer Henrik, zombori törvényszéki bíró. Tömeggondnok dr. Molnár Gyula, zombori ügyvéd, helyettese dr. Diener János, ügyvéd. Bejelentési határidő december 10.

Halálozás. Szabadkán Vojnics Imre, városi főpénztáros, a napokban élte 49. évében, hosszú szenvedés után, elhunyt. Beke banyáira!

Választások. Rigyicán ifj. Szujer János 109 szavazattal megválasztatott megyebizottsági tagnak Reeb Mihály 52 szavazata ellenében. — Petrovoszellón megyebizottsági tagokká Százmán Károly káplán és Sztarcsevits Jenő választattak meg.

A póttá
ujoneozás, mi a véderőtörvény honvédelmi min igen kedvezőtlen stádiumknt a állított, most a évfolyambeliek következménye elhatározásává mu póttartalek llatételre, nevez lyeknek ujoneoz Haesak nagyb szélynek kiteni gyen, mely a es járna, akkor a addig, míg a leg ismét megközel lett eszközölni. szűkségnek meg szorítkozza, beü nyentelenségről kalmazásáról — három évi tény lute ninesen sz

Arlejtés
védművön 3129 munkálatok tárgy követezők tette lalkozó Budapest Budapest 14% 12 1/2% arlejtés lalkozónak ittele 84 kr összeg or

Uj vasu
hivatalosan jelet lomnak.

A vármé
október hó 23-án Jablonszky Miks Arnold Antal, B Tomcsányi Ádám danovits Árpád, Baracsán Muió ujjalun Kanya A ner István. Iikiri nez Károly. Bre horn Ferenc. B Szokola Gyula. Kab. Cservenkár Csében Herzeg. Köpping Ferenc. bor. Dautován S Deszpot Szt. Iván Feketehegyen or rik. Felső-Szt. Iv József. Gajdobrá András, Láncköz dincén Peits Mi gyesen Balassy Ferenc, Dux Kar Tibor. Járeken Mihály. Katymar Kereszturon Arad id. Stelezer János Vojnits Dávid. F Szt. Ivánon Vras talan. Kulán Dó Brand Antal. Ma Eremitis Vajkó. szinovit Lázár nostorszeghen B vits József. Nem dakovits Pál. N Mihály. Novozst Vojnovits Áron, S Vibirál József. O János. O-Futtak povits György. A helyi János. O-B István. Vojnits I O-Szivaon Dobó Momirovits István Molnár Károly. E Szalai József. Ptt Petrovoszellón Sza Szabó Péter. Piv Prigl-Szt. Ivánon Lipót. Rigyicán Szegegyen Weir Stefanovits István. Szilbáson Gruits J sieson Czifrusz Fe ben Zsigmond Dé Földváron Vinkle Nagy Kálmán. Tó Mór. Torzsán Gyv dor. Turian Vujest Uj-Szóvén Lepold. Hettesheimer Hen Rátai József. Vask Alajos. Zentan B László. Tesits Saa Kikiris János. Sz

Nyomozás
jogerejűleg egy le ismeretlen tartozó vádolt, országzen megkerestének az vezetett területük törvényszékhez leü ügyészségnek átad letési év 1862, fog lása gör. kel, tern nák, szemöldöke fa kete, fogai épek, jelei ninesenek. Uj **Választás.** tartott megválaszt. Trischler Ferenc és **Baromfi-lo** lakós, tanyájáról ist baromfi tolvajoltak

A póttartalékosok behívásáról. Az idei ujoncozás, mint ez előre látható volt s a mint ezt a véderőtvény képviselőházi tárgyalása alkalmával a honvédelmi miniszter előre megmondotta, számszerűleg igen kedvezőtlen eredménnyel járt, minthogy átmeneti stádiumként az idén az előbbi évben már egyszer előállított, most huszonegy éves ujoncok, ismét mint első évfolyambeli lettek sorozás alá állítva. Ezen hiány következménye volt, hogy ő felsége egy legmagasabb elhatározásával az 1888. VI. t. c. alapján bizonyos számú póttartalékosok szintén behívattak tényleges szolgálattételre, nevezetesen azon kiegészítő kerületekben, melyeknek ujoncozása különösen győnge eredményt adott. Ha csak nagyobb számú ezredet nem akartak azon vesztélynek kitenni, hogy oly győnge békeállományuk legyen, mely a csapatok kiképzésére lényeges hátránnyal járna, akkor az állomány kiegészítését mindenesetre addig, míg a legközelebbi évi sorozás által a létszám ismét megközelítőleg normális leendő, ezen az uton kellett eszközölni. A hadügyi kormányzat ezen kényszerítő szükségnek megfelelőleg, a lehető legkisebb mértékre szorítkozva, behívta a póttartalékosokat. Valamely törvénytelenségre vagy a törvénynek túlmessze menő alkalmazásáról — a mely törvény a póttartalékosoknak három évi tényleges szolgálattételt is megengedi, abszolúte nincsen szó.

Árlejtés. Budapestén október 21-én a bajai partvédművön 31291 frt 74 kr költséggel előirányzott s a munkálatok tárgyában megtartott árlejtés alkalmával a következők tettek ajánlatot: 1. Deutsch Zsigmond vállalkozó Budapest 19 1/2 %, 2. Léhner Sándor vállalkozó Budapest 14 %, 3. Penco Jakab vállalkozó Budapest 12 1/2 % árlejtéssel. A munka Deutsch Zsigmond vállalkozónak ítéltetett oda s vele a szerződés 25,348 frt 84 kr összeg erejéig meg is kötöttet.

Uj vasutak. Az új bácsmezei vasutak, mint hivatalosan jelentik, jövő hó 8 án adatnak át a forgalomnak.

A vármegyei bizottsági tag választás eredménye október hó 23-án: Adán megválasztott dr. Hodik János, Jablonszky Miksa, Bizinger János, Beslini Miksa, Almásy Arnold Antal, Babér Lajos. Apatinban Schmausz Endre, Tomesányi Ádám, Puck István, Krieg Béla. Bajmokon Budanovits Árpád, Szedresy Károly. Baján Szilvassy János. Baracsán Muró Ambrus. Bácsban dr. Kék Lajos. Bács-ujfalun Kanya Ádám. Bezdánban Bosnyák János, Mészner István. Bikityen Tomanovits György, Bogojeván Bercecz Károly. Bresztovácson Zányi Bódog. Bukinban Eichhorn Ferenc. Bulkeszen Tessenyi István. Csantavéren Szokola Gyula, Matuska István. Csávolyon Folkman Jakab. Cservéken Kruttschmidt Nándor, Mihályi János. Csében Herceg Gyula. Csonoplyán ifj. Pálly Antal, id. Kopping Ferenc. Csuroghon Sándor Béla, Vucsetits Gábor. Dautován Spaltenberg Mátyas, Weber Mátyas id., Deszpot Szt. Ivánon Sándor Béla. Doroszlón Gaiszt Béla. Feketehegyen dr. Kern Lajos. Felső Kovilon Kohut Henrik. Felső-Szt. Ivánon dr. Zalár István. Filipován Martin József. Gajdobrán Bizinger Konrad. Garán Ribovics András, Láncekor Antal. Gákován Dsida Ádám. Gospodineén Peits Mita. Gyurgyevón Tieserics Ferenc. Hegyessen Balassy Endre. Hódsághon ifj. Trischler Xav. Ferenc, Dux Károly. Jankovácson Sándor Béla, Boromiza Tibor. Járeken Rohonyi Gyula. Karavukován Rumbach Mihály. Katymáron Till Imre. Kátyon Horváth György. Keresztúron Arnold Károly, Hüdák Gábor. Keryaján id. Stelzer János. Kis-Kéren Simon József. Kiszácson Vojnits Dávid. Kolluthon Zimmermann György. Kovil-Szt. Ivánon Vraesarits Glisó. Kucurán Luszkánczy Bertalan. Kulán Dosztig József, Mihályi János. Kumbaján Brand Antal. Madarason Neubach Lipót dr. Martonoson Eremits Vajkó. Mélykuton Mikó Mihály. Moholon Joszimovits Lázár, Radulovits Nikola, Vén Ferenc. Monostorszegehen Bikitzky Tamás. Mosorinban Laczko József. Nemes-Militiesen dr. Széchenyi Tamás, Vidákovits Pál. Német-Palánkan Gromon Dezsó, Nagy Mihály. Novoszellon Berzenkovits Péter. O-Beesén dr. Vojnovits Áron, Soós Gábor, Fetter János, Gortva Lázár, Vibirál József. Obrovácson Sauter István, dr. Potucek János. O-Futtakon Kovacevits István. O-Kanizsán Popovits György, Mihályi Sándor, Dukai István, Szerdahelyi János. O-Kéren Szmiha Kálmán. O-Morovicán Mangh István, Vojnits Dávid. O-Palánkan Sztójakovits Milos. O-Szivacon Dobák Béla, Trischler Ferenc. O-Sztapáron Momirovits István, Bunyevesev Szimó. O-Verbaszon dr. Molnár Károly. Paeseron Mészáros Antal. Parabutyon Szalai József. Petrovácson Mrva György, Arnyas András. Petrovoscson Sztarcevitcs Jenő, Százman Károly. Piroson Szabó Péter. Pivnicán Seultéty Kornél, Seultéty Ede. Prigl-Szt. Ivánon ifj. Michels János. Rác-Militiesen Deim Lipót. Rigycán ifj. Szajer János. Szántován Paul József. Szegegyen Weinrich Daniel. Szentannáson Matoss János, Stefanovits István, Drakulits Miklós, Manojlovits Lázár. Szilbáson Gruits János. Szóntán Ribiczey Béla. Sztanicsion Czirfusz Ferenc id., Neszmírák Ferenc. Temerinben Zsigmond Dénes, Lakatos Péter, Zitt Róbert. Tiszaföldváron Vinkler József, Lakatos Béla. Titelen dr. Nagy Kálmán. Topolyán Radimetzky Ferenc, dr. Koch Mór. Torzsán Gutvein Lajos. Tovarisován Tillinger Sándor. Turján Vujesits Pál, Uj-Futtakon Mihalovits Sándor. Uj-Szóvén Lepold Jakab, Zsigmond Göntér. Uj-Szivacon Hettesheimer Henrik, Uj-Verbaszon Sándor Béla, dr. Rátai József. Vaskuton Paehér Béla. Veprovácson Fallér Alajos. Zentán Boromiza János, Rezsnyi Aurel, Szabó László, Tesits Sándor, Rezsnyi Aurel, Székfi György, Kikircs János. Zsablyán dr. Schmausz Antal.

Nyomozás. Könnyű testi sértés vétsége miatt jogerejűleg egy heti fogház és 5 frt pénzbüntetésre ítélt ismeretlen tartózkodású Putnik Gyóka, kátyi illetőségű vádlott, országszerte leendő köröztetése elrendelvetven, megkerestetnek az összes hazai hatóságok, miszerint nevezett tertlettükön nyomozni, s feltalás esetén ezen kir. törvénysekhez leendő átkísérés miatt, a legközelebbi kir. ügyészségnek átadni sziveskedjenek. Személyleírása: születési év 1862., foglalkozása kovács, állapota nőtlen, valása gör. kel., termete közép, arca kerek, szemei barnák, szemöldöke fekete, orra és szája rendes, haja fekete, fogai épek, szakállá borotvált, különös ismertető jelei nincsenek. Ujvidéki kir. törvényszék.

Választás. A Hódsághon folyó hó 23-án megtartott megyebizottsági tag választás alkalmával ifju Trischler Ferenc és Dux Károly újlag megválasztattak.

Baromfi-lopás. Csatai István, felső-szent-iváni lakos, tanyájáról ismeretlen tettesek a napokban 800 drb baromfit tolvajoltak el.

Táncestély. A petrováci ifjuság életrevalóságáról és összetartásáról fényes bizonyítékot ad az általa rendezett, s folyó hó 19-én megtartott táncmulatság. Valóban az est fesztelénül s ritka kedélyességgel fűszerezve folyt le. Brücher csinosan feldisztett termében Náci varázs hurjai mellett, odaadó tüzzel jártak a fiatal párok a sola elnem évtől ropogós csárdást, s röpültek a szép-hangzásu keringő dallama mellett. Válásöngs élő virággal telt kert volt a tánchelyiség, s csillag módra ragyogtak azok, a szép nagy kék nefelejts, tüzés barna, s fénylő bogárszemek, melyek bizony nem egy szívet heves dobogásba hoztak, és sok táncost megigéztek. Hát még az a sok bájos felejthetetlen mosoly, annyira keresztül járt az ember lelkén, hogy önkéntlenül is arra gondoltunk: csárdás táncot mindhalálig. Folyt is ez, oly jó kedvvel, hogy csak a hajnali 4 óra tudott győzedelmeskedni, mert ekkor a szép nemmel büszkélkedő mamák s a társaság nagyobb része széteszolttak, kiki sietve gondos hajlékába, a boldogságtól ittas rendezőség nagy szomorúságára. A vigalom díszét, virágkoszoruját képezték Trischler Etelka, Valach Vilma, Mrva. Kubányi, Steiner, Reiter és Altmanu nővérek, kiknek megjelenésükért a rendezőség hálás köszönetet mond, ugy szintén a többi jelenvoltaknak is. Tiszta szívből kívánjuk, hogy a petrováci ifjuság, még több ily sikeres táncestélyt rendezhessen. Egy rendező.

Választás. Bulkeszen a folyó évi október hó 23-án megejtett megyebizottsági tag választás alkalmával Tessenyi István, községi jegyző, újból 60 szavazattal megválasztott. Ellenjelöltje nem volt.

Elveszett takarékpénztári könyvecske. Nopper József, Kolluth községi pénztárnoka, Kolluth község mint betevő nevére a zombori takarékpénztár által 7059 lapon kiállított és 2200 frt betétéről szóló, és ugyancsak a zombori takarékpénztár által 5202. lapon kiállított és mintegy 2000 frt betétéről szóló takarékpénztári betétkönyvecskeket folyó évi október hó 24-én d. u. 1/2 2. d. u. 5 óráig Zomborból az apatini uton levő Hanzmann-féle vendéglőtől Kolluthig tartó uton elvesztette. Kériük a megtaláló a könyvecskeket a zombori járási szolgabírói hivatalnál letenni. Zombor, 1889. október 25-én. Poppovits Dusan, fõszolgabíró.

A Martonos községi megyebizottsági tag választás f. hó 23-án ment végbe, a mely alkalommal Eremity Vajkó községi jegyző 153 szavazattal választott meg Eremity Milos nyug. jegyző ellen, a ki 20 szavazatot nyert.

Vizbe fulladt. Özv. Koleszár Istvánné, 36 éves, kupuszinaí lakosnő, f. hó 5-én a Dunába fulladt. Személyleírása: termete közép, erős testalkatu, arca hosszas, haja barna, szemöldöke fekete, szája orra rendes. Apatini szolgabíró.

Gyümölcsészeti egyesület. Bajáról írják: Egy nemzetgazdasági tekintetből fontos eszme fog megvalósulni Baján: a gyümölcsészet okszerű fejlesztése céljából, Drescher Rezsó otáni ügyvéd kezdeményezésére, egyesület alakul. Folyó hó 20-án e tárgyban számos, melegen érdeklődő ügybarát részvételével értekezlet tartott, melyen a kezdeményező a gyümölcsészet fejlesztésének nemzetgazdasági jelentőségét fejtegette, általános érdeklődés mellett ismertette Keeskemét és Nagy-körösrre tett tanulmánytája tapasztalatait, a nevezett városok virágzó gyümölcsészetét s az anyagi és erkölcsi tekintetben egyaránt fényes eredményt, melyet e két város terekvő lakossága ezen a téren felmutat. Indítványára az értekezlet a gyümölcsészeti egyesület megalakítását egyetelműleg elhatározta és az alapszabályok kidolgozására, ugy a szervezkedési munkálatok fogamatosítására egy öttagú bizottságot küldött ki.

Szabadka tanügye. Szabadkán a közigazgatási bizottság ülésén a kir. tanfelügyelő jelentése Szabadka tanügye viszonyairól szomorú képet nyújtott. A külvárosok népiskoláiban még csak október 15-én kezdtek meg a tanítást, a tanyákon még éppen november 15-én nyitják meg az iskolákat. Az iskolabájarás is sok kívánni valót hágy. Tizenegyezer tankelees gyermek közül csak 5432 látogatja az iskolákat. Az ismétlő iskolákra pedig egyáltalán semmi sülyt sem fektetnek. A tanfelügyelő kívánja, hogy e bajok orvoslást nyerjenek s különösen az iránt is intézkedjenek, hogy a gyermekek a törvényes 10 hónapot töltsek évenként az iskolában.

Körözés. Stadler Rezsót, akit a mi városunkban is sokan ismernek, a kis-szebeni járásbíróóság körözeti.

Iskolalapítás. Az egyesült feketehegy-szeghegyi izr. hitközség a fennállott iskolaterem hiányait tekintetbe véve egy új, a kor kívánalmainak megfelelő iskolaterem építését határozta el. Ezen üdvös határozat érvényesített s ma már az új iskolateremben élvezik a tanuló növendékek az iskola áldását. A nemes cél elérésében az érdem orozslánrésze dr. Reisz Filop hitközségi elnököt illeti, kinek fáradszhatlan ügybuzgalma és Schaffer S. Mór kereskedő lelkes támogatása folytán válhatott az ige testé. Emilitésre méltó, hogy Schaffer Salamon feketehegy, Freund Henrik és fia, Schlesinger és Polakovic bpesti lakosok összesen 100 frot ajándékoztak az iskolaterem felépítéséhez. E tett nem szorúl díesretre. A hitközség ezen jótékonyan ható intézkedése által még az utókor haláját is kiérdemelte.

Hangverseny. Az ó-becsei polgári magyar dal-kör 1889. november 10-én, vasárnap, a helybeli első zenekar közreműködésével a nagyvendéglő disztermében zártkörű tánevigalommal egybekötött alapszabályszerű hangversenyt rendez. Műsor: 1. Szózat. Enekli a vegyeskar. 2. Humorisztikus felolvasás. Olvassa: dr. Grünbaum Pál. 3. Esti ima. Enekli a férfiak. 4. Duett: „A vén kupecből.“ Enekli: Barna Gizella k. a. és Szvoboda Antal. 5. Szavaltat. Előadja Frenner Juliska k. a. 6. Hymnus az éjhez. Enekli a férfiak. 7. Szavaltat. Előadja Osztrogonác Ferenc. 8. Magyar egyveleg. Lányi Ernőtől. Enekli a vegyeskar. 9. Ouverture. Semeramide. Előadja az ó-becsei 1-ső zenekar, Constantinovits Vászó karügy vezetése mellett.

Adótisztí vizsga. Siffer Béla kir. adótiszt, a zombori pénzügyigazgatóság kebeléből és a kir. adóhivatal fõisztjéből alakult bizottság előtt az adótisztí vizsgát f. évi október hó 27-én jó sikerrel letette.

Lutrizóknak. A lottóigazgatóságnak rendelete folytán a Farkas Menyhért nagy ternoja óta a megtett számok minden gyűjtőnél oly időben adandók postára, hogy már a huzás reggelén odaérjenek az illető budapesti vagy temesvári igazgatóságokhoz. E miatt Zomborban a nagy-szebeni huzásra hétfő helyett vasárnap; a budapesti és temesvári huzásra pedig csütörtök helyett szerdán lesz a tétel utolsó napja.

Az italméresi adó-váltásról sokat és sokan beszélnek városunkban, annál könnyebben és annál többet, minél kevésbé érzik az illetők azt a felelõsséget, hogy igazat kell mindig mondani; de legkivált irni. Egyéni izlés dolga, ki milyen forrás után indul, vagy ki milyen híresztelésekkel kompromittálja a saját szavahetõségét. Mi részünkrõl megmaradunk régi szokásunk mellett, mely nem a ráfogás merészségével, hanem az adatok hitelességével, a csoportosítás realitásával kíván hatni. Es minthogy az akták nagy halmazának átbvár-lása s rendszerezése, minden sietés dacára is idõbe kerül: az italjövendeki adószedési jog folyamatban levõ megváltását illetõleg jövõre fogunk részletesen nyilatkozni.

Elveszett marhalevél. Papp János csonoplyai lakos a 60671. törvényhatósági és 718. községi szám alatt Csonoplyán f. évi május hó 21-én kiállított és egy 12 éves, fehér, bal füle jegyes tehénrõl szóló marhalevélét elvesztette.

A zombori r. k. iskolaszék szombati ülésén Kuzmics Lajost, elemi tanítóink egyik legderekabb s legmunkásabb tagját, sarcoma betegsége miatt 3 óra szabadságot s helyettesítõl Orehoja Béla okl. tanítõt hívta meg. A Falcione-õsztõndíjra hat jelesnél jelesebb pályázók közül hét szóval Grátz Ferenc öt szava ellenében a leggyengébbet, Falcione Gyula keresked. iskolai tanulótl ajánlotta; mert az alapító vérszerinti nagybátyja volt neki, s mert eszégényedett apjának rajta kívül még hét testvére van. A paragrafusok ugyan mást sürgetnek, de a szavazók humanitása így találta méltányosnak.

Megyei bizottsági tag választás. Obrovácról írják: E hó 23-án reggel mozsárdurrogásra ébredtünk fel. Ugyanaznap megyebizottsági tag választás volt Obrovác, Uj Palánka és Glozsán községek részére. Választóink másképen nem is gondoltak, minthogy a ki-sorsolt megyebizottsági tagok Sauter István és dr. Potucek János ismét egyhangulag ne lennének megválasztva. Azonban másképen gondolt Uj-Palánka választóközönsége, ugyanis felkérte köztiszteletben álló és derék Pichler Róbert jegyzõt e tisztségre. Korteseket is küldtek suttymoan falunkba. De midõn választóink ezt hallották, lelkesedve összegyûltek és majdnem egytõleg — mi nálunk ritka — szavazni tõtultak. De nem is hiába, mert veszélyben forgott falunk becsléte, amelyben fentnevezett jelöltjeink közül egy kiesett volna, míg Pichler kijön. 4 óra után derék jegyzõnk Mallin Károly választási elnök kihirdette az eredményt. Sauter István plébános kapott 166, dr. Potucek János földink 108 és Pichler Róbert 70 szavazatot. Mig az új-palánkaiak tömegesen szavazni jõttek, szavazóink mégis gyõztek. Legyen áldva ily kis falu szavazói összetartása.

Irodalom.

A Pesti Hirlap, mely ma kétségbevonhatatlanul legnagyobb elterjedésnek örvend a magyar nyelven megjelenõ lapok közt (hogy legnagyobb mennyiségben megy szét a postán, arról **hivatalos számadatokból** lehet meggyõzõdni a kereskedelmi miniszteriumban), eddig is a saját tudósítóitól nyert eredeti értesülések egész tömegével szokott ugyan megjelenni napról-napra, mégis most — a politikai és társadalmi élet új fölpezdültével — jónak látta tudósítóinak számát szaporítani. Alig van ma már jelentékenyebb város Magyarországon, hol saját külön tudósítója nem volna a Pesti Hirlapnak; oly európai fõváros pedig egyáltalán nincs, honnét eredeti távirati tudósításokat nem kapna. Rövid napok mulva pedig telefon-összeköttetés létesülvén Bécs és Budapest között, a Pesti Hirlap a legelső bécsi lapok legutolsó, azaz legkésõbbi híreit is három perc alatt élõszóval fogja megkapni, s így hír- és távirati rovata a legyorsabb eredeti értesülések leggazdagabb tárházát fogja képezni. Gyors és jó értesültsg minden versenyen kívül lesz ez valóban. Mindenki meggyõzõdést szerezhet róla, ha a Pesti Hirlap kiadóhivatalától (Budapest, Nádor-utca 7. sz.) mutatványszámot kér, melyet egy hétig ingyen és bérmentve küldenek. Ugyanott lehet elõfizetni is, negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr, beküldése mellett; a mit jó lélekkel a magunk részérõl is ajánlhatunk mindenkinek.

Az „Építési Tanácsadó“ címû füzetes vállalatló Gonda Béla mûszaki tanácsos és mûegyetemi m. tanár közérdekû mûvébõl megjelent a 6-dik füzet, mely a kõmûves és kõfaragó munkákra, az ács munkákra, a vas- és acél munkákra s a falidak vasalkat-részeinek gyártására és szállítására vonatkozó részletes feltételeket tartalmazza. A füzethez a Ternava torkolati beton-szilip sikerült rajza van mellékelve. — Az Építési Tanácsadó megjelen havi füzetekben. Egy füzet ára 30 kr. Elõfizetni szinten lehet rá és pedig 9 füzetre 2 frt 70 krral, 18 füzetre 5 frt 40 krral. Megrendeléseket elfogad Ifj. Nagel Ottó könyvkiadóhivatala, Budapestén a Nemzetisziuház bérházában.

Egy papválasztási epizód.

Papválasztás volt Kupakfalván, egy Istentõl elrugaszkodott faluban, hol Ripacos Peti notárius és Filkó Dani bíró vezette a tömeget. Pályáztak pedigen Vaksí Márton prédikátor õtisztelessége és Konez András káplán vice tiszteletes. Vaksí Márton uram, maga is a népnek sarjadéka, ismerte a parasztfurfang minden csinját-binját és Ripacos urammal komaságban lévén, a legfelsõbb protekciót élvezte Kupakfalván, mert a kupakos atyafiak közt is szûkség volt már ilyesmire! Hogy pedig az atyafiak valamikép más nevet ne említsenek, volt Vaksinak annyi esze, mikép minden bankójára, melyet kedves komája által a paraszt tenyerébe, amugy szép suttymban belecsuszatott, rávezesse szép nevé, hogy: Vaksí Márton! Igaz Konez András uramnak — a vice tiszteletesnek — is szépen nõtt a pártja, kenõcs híján is, s nem is kétem, hogy ne lett volna õ gyõztes, hogy ha Filkó Dani bíró uramnak nem jutott volna eszébe ama szõrnyû dolog, mit egy káplán meg mert vele tenni a mult nyáron! A mult nyáron ugyanis Kupakfalva gatyás nációja abban a nem várt szerencsében részesült, hogy majdnem valamennyi harapós ebe megveszett; Filkó uramnak pedig az a bölcs ötlete támadt, mikép valamennyi lepuskázott veszett dögöt, a falun végig

folydólag kis patakba dobattassa. Káplán vice tiszteletes ezt egészségellenesnek látván, követelte, hogy a kutyasereg falun kívül ásatassék el, ami végre meg is történt, csak hogy bíró uram azt még el nem felejtette, sőt bosszút forralván, most látta erre nézve az időt elérkezettnek. Történt azért, hogy a szavazás napján Filkó Dani bíró uram, a Ripacsos Peti udvarában csapra ütött hatakosra felszállván, a káplán ellen, mint közvesztélyes individuum ellen szónokolt, ki még a kutyának sem hagy békét s ennél fogva az emberekkel való bánásmódra teljességgel képtelen; jaj tehát annak, ki elég vakmerő lenne — bíró uram akarata ellenére — „Konez”-ot kéri „Vaksi” helyett. Amde bíró uramnak is volt egy titkos ellensége, nem volt pedig az más, mint a három kapitulációt kiszolgált Puffanes Miska, Kupakfalva község kisbírája. Ez a falusi tekintély pedig Ajax káplán uram részére „dolgozott”; ki a szomszédos Pípacsek eklézsiájában szolgálván, pompásan tudott kvaterkázní, anekdotázni, mint Hány János egykoron.

Ily auspiciumok között ütötte az óra a kilencet és nagytiszteletű tudós Kigyóssy Szilveszter uram, a borvirágos orru esperes megnyitotta a választási közgyűlést.

Következett a jelöltekre való szavazás. Elsőben Konez András felé billent a mérleg, de a bíró szavai szeget ütven a tökkel ütött atyafiak nagy fejébe, csak hamar Vaksi felé kezdett biz az nehezéni. Ekkor Abrines uramra, a dühös politikusra kerülén a sor, ez a világon képzelhető legbutább pófát vágva kezdi mondókáját, amint következik: „Kérem a nagytiszteletű esperes urat, olvassná el ennek az urnak a nevét, akire én a voksomat adom; mert biz én olvasni nem tudok, a nevét pedig elfelejtettem. Jó hogy ideírta erre a bankóra, amit voksomért adott — ni!”

Nem is kellett egyéb, mint Göthe boszorkánymesetének felvesztett szellemei, azonképpen bömbült, toporzékolt, hörgött, bögött Kigyóssy Szilveszter uram, csak nagynehezen bírta fékezni a gonosz szellemeket s Vaksi Márton tiszteletes uram törülgetvén, helyette Ajax Áron vétetett fel a jelölésbe. Azután pedig nem lett se Vaksi se Konez, hanem a ki nem is hitte: Ajax! Mert hiába: inter duos litigantes, tertius — Ajax!

A kajlási rektor.

Naptár.

Október.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
29 Kedd	Zenobius	Nareiss	17 Hosias
30 Szer.	Kolozs., Alf.	Evald	18 Lukács ev.
31 Csüt.	Farkas	† Ref. eml. ü.	19 Joel pr.
1 Pént.	Mind. szent.	Mindszent	20 Artemius

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS
Helyettesít: Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

NYILTTÉR. *)

Az itteni községben fél év óta, mint okl. szülész női működöm s mint izr. hitv. nő, igen gyakran megtörténik, hogy az újszülött gyermeket keresztelés végett az itteni róm. kath. templomba kell vinnem. Ily alkalommal az itteni káplán ur, névszerint Dulossy Jenő, oly sértő szavakkal bántalmaz, mely a hívek körében is általános megbotránkozást kelt; nekem a belépést a templomba megtagadta, sőt a szöszékről kihirdette, hogy tartózkodjanak izr. hitv. szülész nőt alkalmaztatni; hogy ezen inkorrekt eljárás egy káplántól mire vezethető vissza, azt nem tudom, de elég sajnós, hogy egy anyát, kinek kilenc apró gyermeke van, kenyérkeresetétől ekképen fossza meg.

Végül megjegyzem, hogy községünkben 8 szülész nő van, melyek közül csak ketten vagyunk oklevéllel ellátva, a káplán ur pedig a közönséget a nem okleveles szülész nőkhöz utasítja, ez azt hiszem már a „biztonság” ellen is van.

Csantavér 1889. október 24.

Grünberger Berta,
okl. szülész nő.

*) Az e rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

HIRDETÉSEK.

5568. szám.
kig. 1889.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Palánka községében következő állásokra pályázatot nyitok:

1. Egy kézbesítő 365 frt fizetéssel.
2. Egy végrehajtó 365 frt „
3. Egy írnok 365 frt „
4. Egy szülész nő 100 frt fizetés s a szabályrendeletileg megállapított díjakkal.

Felhívatom mindazok, kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt folyamódványukat **f. évi november 5-ig** hozzám benyújtsák.

Palánkán, 1889. október 10-én.

Csupor Gyula,
főszolgabíró.

3—3

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye Gyurgyevő községében rendszerezett, évi 200 frt készpénz fizetéssel javadalmazott községi kézbesítő állásra ezennel pályázatot nyitok s a választás határnapját **f. évi november hó 15-ének d. e. 9 órájára** tűzöm ki.

Pályázni óhajtok felhívatom, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket alulírott főszolgabíróhoz **foljó évi november hó 13-ig** bezárólag annyival is inkább benyújtsák, minthogy elkészen érkezéző folyamódványok figyelembe vételét nem fognak.

Zsablyán, 1889. évi október hó 18-án.

Raics Miklós,
főszolgabíró.

3—1

6583 szám.

Az apatini járás főszolgabírájától.

kig. 1889.

Pályázat.

Doroszló községében leközönsé folytan üresedésbe jött községi szülész női állásra pályázatot nyitatom s pályázók felhívatom kérvényeiket az 1876. évi XIV. t. c. VII. fejezete és 6/közgy. 1887. számú megyei szabályrendelet 10. §-a értelmében felszerelt **foljó évi november hó 10-ig** bezárólag ezen szolgabírósnál benyújtani.

Ezen állással a községi pénztárból negyedéves részletekben fizetendő évi 36 frt javadalmazás és a magán felektől minden szülési eset után a vagyonosabbaknál 1 frt és a szegényebbeknél 80 kr megállapított díj van kapcsolatban; a megválasztandó köteles a szegényeknek díjtalanul segídeni.

Apatin, 1889. október 13-án.

Ribiczey Béla,
főszolgabíró.

3—3

3370. sz.

tkvi 1889.

Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy néhai Dimitrievits Ignác és neje Kolarits Teréz hagyatéki ingatlanai önkéntes elárverezése ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbírósnál) területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 892. sz. tjkvben + alatt foglalt 16830. hr. sz. 3 hold 61¹/₂ ölnyi földre, 17885. hr. sz. 6 hold 961¹/₂ ölnyi földre, 19296. hr. sz. 9 hold 1044 ölnyi földre, 19451—19453. hr. sz. 10 hold 713¹/₂ ölnyi földre, 19475., 19476., 19479., 19480., 19843—19846., 19489., 19490. hr. sz. 47 hold 1285¹/₂ ölnyi földre, 19499. hr. sz. 1000 ölnyi földre, 19587. hr. sz. 3 hold 267¹/₂ ölnyi földre, 19509. hr. sz. 224 ölnyi földre, 19512—19516. hr. sz. 1064. ö. i. sz. szállásház, udvar és 6 hold 687¹/₂ ölnyi földre, 19673—19674. hr. sz. 4 hold 834¹/₂ ölnyi földre, 19745. hr. sz. 7 hold 1050¹/₂ ölnyi földre, 19772., 19773. hr. sz. 15 hold 754¹/₂ ölnyi földre, 22025. hr. sz. 1 hold 348¹/₂ ölnyi földre, 22089. hr. sz. 1 hold 1273¹/₂ ölnyi földre, 22243. hr. sz. 3 hold 1063¹/₂ ölnyi földre, 22280. hr. sz. 4 hold 574¹/₂ ölnyi földre, 22082. hr. sz. 4 hold 250¹/₂ ölnyi földre, 22379. hr. sz. 4 hold 483¹/₂ ölnyi földre, 19752. hr. sz. 1 hold 893¹/₂ ölnyi földre és 19770—19771. hr. sz. 6 hold 1128¹/₂ ölnyi földre együttesen, és pedig az adó- és becslési bizonylat alapján 19246 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi november hó 11-ik napján délelőtti 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1889. évi augusztus hó 3-án.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

4029. szám.

kig. 1889.

Pályázat.

Jankovác községében egy aljegyzői, egy I-ső osztályú írnoki, két II-os osztályú írnoki és egy községi végrehajtói állás **foljó hó 30-án délelőtti 10 órakor** választás után fog betöltetni.

Az aljegyzői állás 450 frt, az I. osztályú írnoki állás 360 frt, a két II. osztályú írnoki állás egyenként 300 frt fizetéssel, végre a végrehajtói állás a végrehajtási illetékekkel van javadalmazva.

Ezen állások elnyerése iránti folyamódványok a törvény és szabályrendelet követelményeinek megfelelően felszerelve, alulírott bezárólag **foljó hó 28-ig** nyújthatók be.

Almásán, 1889. évi október 13-án.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.

3—3

Pályázati hirdetés.

Irassék meg egy mű, melynek célja kiténtetni azt, mily módon és eszközökkel érvényesítheti magát, befolyását és tevékenységét a községi, társadalmi és közgazdasági téren a községi és körjegyző? továbbá mik volnának azon feladatok, melyek a községi és körjegyzők által megoldandók lennének, hogy a kiténtett cél, t. i. a községi lakosság szellemi és anyagi érdekeinek előmozdítása, értelmességének hazafias irányban való fejlesztése és közmívelődési haladása biztosan eléréssék.

Az idegen kézzel írott és a szerző nevét rejtő jelíggel levéllel ellátott pályamű **1891. évi május hó 1. napjáig** Radimetzky Ferenc országos központi jegyző-egyleti főjegyzőhöz Topolyára (Bács-Bodrogh vármegye) küldendő.

A mű terjedelme nem határozatik meg, de részletes és terjedelmesebb irányú kidolgozásra előnyül fog tekintetni.

A pályamű díja (500 frt) ötszáz forint.

A pályadíj az abszolút legjobb és irodalmi becses bíró múnék fog kiszolgáltatni.

A mű tulajdonjoga a magyarországi községi és körjegyzők központi egyletéé leendő, s kiadásáról az fog gondoskodni.

Kelt Török-Szent-Miklóson, 1889. évi október hó 15.

Radimetzky Ferenc, 3—2 Kuncze Imre,
az országos központi jegyző-egylet az országos központi jegyző-egylet főjegyzője. elnöke.

Zombor, 1889. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

5503. sz.

kig. 1889.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegyében kebelezett Járek németajku községben a jegyzői állomásra — mellyel 600 frt pénzbeli fizetés, szabad lakás, 1/2 telek föld utáni legelőilletmény haszonélvezete, mely után az adott a jegyző, az illeték egyenértékét a község fizeti, és 24 méter kemény tűzifa javadalmazás jár — ezennel pályázatot nyitok s választási határnapul **f. évi november hó 7-ik napjának reggeli 9 óráját** tűzöm ki.

Miről a pályázni kívánókat oly felhívással értesítem, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. §-ában előirt vizsgálatot, valamint a nyelvismeretüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket f. hó 30-ig ezen szolgabírósnál nyújtsák be, miután a később érkező kérvények figyelembe vehetők nem lesznek.

Kelt Ujvidéken, 1889. évi október hó 15-én.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

3—3

527. sz.

1889.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az apatini tek. kir. járásbírósnál 3803. számú végzése által a bács-bresztováci takarékpénztár végrehajtójává Belyánszky Péter, Deszpotov Vászta és Szima bresztováci lakosok ellen 730 frt tőke, ennek 1889. évi július hó 8-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 70 frt 34 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 556 frtra becsült odábbítható magtár, 5 ló, 2 kocsi, buza, kukorica, kender és 3 darab hízott sertésből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladandók.

Mely árverésnek a 4447/1889. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bresztovác községében leendő eszközésére **1889. évi november hó 20. napjának d. e. 10 órája** határidőül kitűzettek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1889. évi október hó 27-én.

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.

5781. sz.

kig. 1889.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegyében kebelezett Kiszács községében megírt, s 400 fittal javadalmazott segédjegyzői, valamint egy 360 fittal javadalmazott írnoki állásra ezennel pályázatot nyitok, s felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyikére pályázni kívánának, szabályszerűleg felszerelt kérvényüket **f. évi november hó 8-ig** ezen szolgabírósnál nyújtsák be.

A választás **november hó 9-én** fog megtartani.

Kelt Ujvidéken, 1889. évi október hó 20-án.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

3—2

Hirdetés.

Csávolyon (Bács-Bodrogh vármegye) az ujonnan szervezett I-ső osztályú tanítói állomásra **foljó évi november hó 15-ig** pályázatot hirdettek. Evi fizetés 400 frt, 50 frt évi lakbér és 4-öl frtra havonta a megválasztott tanító a vasárnapi és ismételő iskolát is tartani köteles. Csak oly tanítók pályázhatnak, kik a német, magyar és dalmát nyelven jártasak. Az állás december hó elsején elfoglalandó, mely naptól kezdve kapja fizetését is. A kérvények a csávolyi róm. kath. iskolaszékre, nagyontisztelendő Kovácsics Károly plébános ur, mint az itthelyi iskolaszék elnökéhez küldendők be.

520. szám.

1889.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az apatini tek. kir. járásbírósnál 3124. számú végzése által Schön M. B. és fia baji cég végrehajtójává Bruck Samu és Etel gombosi lakosok ellen 350 frt tőke, 450 frt után 1887. év március hó 1-8 napjától június 14-ig; 350 frt után pedig a kifizetés napjáig járó 6% kamatai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1440 frtra becsült 20 drb fenytálpból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladandók.

Mely árverésnek a 4405/1889. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Gomboson alperesek üzlethelyiségénél leendő eszközésére **1889. évi nov. hó 18. napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitűzettek és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1889. évi október hó 25-én.

Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.

XII.

EL...
Egész...
Fél...
Negyed...
A lap...
küldem...
nek...
donos...

Egyes szám...



tevés merőben

Mert me...

csak a törv...

nalaknak és...

lélős, az eg...

jelenben div...

tik biztos ala...

megítélhetes...

Törvény...

kezőleg fogan...

a végrehajts...

lasztanak, me...

jelenlétében o...

teljesítése kö...

talált adatoka...

dülöutak, ezek...

feljegyzni. Has...

kok területet i...

rendszerint a...

A próban...

ben talált ad...

taival összela...

eredmények k...

kriteriumát.

Az ily m...

tekintetben te...

mazását — a...

hetetlen és a...

jogos követel...

körülmény tel...

A tértképe...

kis léptékben...

nyosán megem...

letek között m...

len korban má...

csekély pontos...

a több szerenc...

matematikai...

a már jelzett...

nem semmisít...

Meglepetve...

lasi pontunk n...

utak kezdete...

fontos közleke...

a természetben...

E miatt igen...

szinü feltevé...

befejezése és...

lefolyt, rossz...

hettek fel, a...

lélőssé tenni...

De dacára...

nők — ha a g...

helyes judicium...

munka minőség...

azonban — a...

zönség hátrány...

szenv nevelés...